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DELEŽNIKI SLOVENSKE GLASBENE INDUSTRIJE 
V KRIZNIH RAZMERAH**

Povzetek. Izbruh pandemije COVID-19 je povzročil hitre 
in dramatične spremembe v globalnem družbenem in 
kulturnem življenju. Tudi deležniki slovenske glasbe-
ne industrije niso ostali imuni. S pomočjo ankete, izve-
dene v tretjem četrtletju leta 2022, smo preučili zazna-
ne negativne učinke krize v tej veji gospodarstva. Po 
čiščenju podatkovna baza vključuje 126 anketirancev. 
Neodvisne spremenljivke nastalega regresijskega mode-
la so: zaznana podpora države, stopnja proaktivnosti, 
lokus kontrole, zadovoljstvo s poklicem in stopnja upo-
rabe opojnih substanc. Rezultati so omogočili potrditev 
večine postavljenih hipotez in odprli nekatera vprašanja 
za potencialne raziskave te pogosto zanemarjene veje 
kreativne industrije.
Ključni pojmi: COVID-19, glasbena industrija, podpora 
države, proaktivnost, lokus kontrole, zadovoljstvo, Slovenija

Uvod

Marca 2020 je svet začel izvajati obsežne preventivne ukrepe proti šir-
jenju nove koronavirusne bolezni z omejitvami potovanj, karantenami 
in omejitvami družabnih srečanj. Posledica teh omejitev je bilo takojšnje 
zaprtje številnih dejavnosti, vključno s koncertnimi in drugimi glasbenimi 
prizorišči. To je imelo takojšnje posledice za tiste izvajalce, ki se pretežno 
preživljajo z glasbo. Pandemija COVID-19 je povzročila nepopravljivo in 
dolgoročno škodo številnim industrijam, vključno z glasbeno industrijo. 
Mnogi so se znašli v položaju, ko so poleg negativnih čustvenih posledic 
doživeli znatne finančne izgube (Messick, 2021) in negotovost. Negotovost, 
ki je subjektivno razumljena kot ogrožajoča in stresna, človeku onemogoča 
ohranjanje nadzora in vodi do neprilagojenih psiholoških reakcij in anksi-
oznosti (Özmete in Pak, 2020). Podobno kakor drugi so se tudi deležniki 
glasbene industrije v takšnih okoliščinah znašli v času pandemije covida-19. 
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Moteče je bilo predvsem sprejemanje ukrepov: od popolnega zapiranja do 
odpiranja javnega življenja, kar je onemogočalo dolgoročno načrtovanje. 
Vsak se je reševanja finančnih in osebnih težav loteval po svoje. V enem od 
prejšnjih prispevkov smo raziskovali, kakšne pomoči so bili deležni. Tudi 
statistika osebnih stečajev glasbenikov govori sama zase. Tisti glasbeniki, ki 
so želeli preživeti, pa so morali spremeniti svojo dejavnost. Tako so bili na 
boljšem tisti, ki se z glasbo ne ukvarjajo profesionalno, ampak so zaposleni 
in jim ukvarjanje z glasbo pomeni dodatni vir zaslužka (Raspor idr., 2022).

S člankom želimo raziskati, kako so deležniki slovenske glasbene indu-
strije doživljali zaprtje javnega življenja in prepoved koncertnega glasbe-
nega udejstvovanja v času pandemije COVID-19.

Teoretično ozadje z izpeljavo hipotez

Pandemijo COVID-19 lahko štejemo za krizo, ki je prizadela največjo 
populacijo na svetu doslej. Predhodne pandemije (npr. španska gripa) so 
prizadele manjše skupine ljudi, saj je leta 1918 živelo le 1,8 milijarde ljudi, 
leta 2020 pa že 7,8 milijarde ljudi. Zato je zaprtje javnega življenja povzročilo 
gospodarsko in socialno krizo. Kriza je opredeljena kot obdobje psiholo-
škega neravnovesja, ki se pojavi kot posledica grožnje ali dogodka, ki naka-
zuje velik problem, ki ga ni mogoče rešiti z znanimi strategijami obvladova-
nja (Özmete & Pak, 2020). In prav takemu neravnovesju smo bili priča med 
letoma 2020 in 2023.

Študija temelji na predpostavki, da pri profesionalnih glasbenikih spopri-
jemanje z negotovostjo in gospodarskimi težavami – pod vplivom različnih 
dejavnikov, povezanih s pandemijo – lahko pozitivno ali negativno vpliva 
na motivacijo glasbenikov (López-Íñiguez idr., 2022), na njihovo osebno in 
glasbeno udejstvovanje.

Organizacije in vladne agencije bi morale zagotavljati glasbenikom pod-
poro, kadar so koncerti zaradi zaprtja odpovedani. Oblike podpore ne bi 
smele zadostovati samo za zagotavljanje osnovnih potreb (npr. hrane in 
namestitve), temveč tudi za ohranjanje glasbenikove (samo)motivacije – s 
ciljem zagotavljanja (1) odpornosti in spoprijemanja ter (2) zadovoljstva 
in osnovnih psiholoških potreb (López-Íñiguez idr., 2022). Predvsem pa bi 
morala biti podpora usmerjena v ohranjanje dejavnosti.

Kako je pandemija COVID-19 vplivala na glasbeno industrijo

V literaturi zasledimo uporabo različnih, med seboj močno povezanih 
izrazov ali sopomenk: kreativna ekonomija, kreativne industrije, kulturne 
industrije, kreativne in kulturne industrije (KKI), v zadnjem času pa se v 
EU vedno bolj uveljavlja poimenovanje kulturni in kreativni sektor (KKS). 
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Poleg vseh že omenjenih izrazov v Sloveniji v zvezi z njimi zasledimo še 
dodatne različice, ki sicer izvirajo zgolj iz različnih prevodov oz. naklonje-
nosti avtorjev do uporabe tujk (kreativni/ustvarjalni) (Murovec idr., 2020). 
Z razvojem dejavnosti pa se je prijela raba kulturne in kreativne industrije, 
pri čemer se angleška beseda »creative« enkrat prevaja kot kreativno, drugič 
pa kot ustvarjalno. Breznikova navaja, da lahko brez zadržka uporabljamo 
oboje (Breznik idr., 2011).

Na splošno bi lahko opredelili, da termin »glasbena industrija« vključuje 
vse, kar je povezano z glasbo. Glasbena industrija je glavni posrednik med 
glasbo (avtorjem) in potrošnikom (Kretschmer idr., 2001). Širše so deležniki 
te panoge predstavljeni na Sliki 1.

Z razglasitvijo pandemije COVID-19 je bila v večini držav razglašena pre-
poved javnih zbiranj. To je privedlo do takojšnje prekinitve delovanja kon-
certnih prizorišč in glasbenih festivalov, odpovedi nastopov in koncertnih 
turnej, zaprtja glasbenih trgovin ter številnih drugih ekonomskih dejavno-
sti, ki jih obsega glasbena industrija. V negotovosti so se znašli posamezniki 
številnih poklicev, ki sestavljajo glasbeno panogo, od skladateljev, glasbeni-
kov, besedilopiscev, glasbenih učiteljev, dirigentov, glasbenih menedžerjev 
in agentov do založnikov, distributerjev, organizatorjev festivalov in kon-
certov, zvočnih in lučnih tehnikov, redarskih služb in številnega drugega 
storitvenega osebja, ki je povezano s to razvejeno in pomembno svetovno 
gospodarsko panogo (Matoz, 2020).

Slika 1: DELEŽNIKI GLASBENE INDUSTRIJE

Vir: avtorjevo delo.
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Vendar pa vsi deležniki glasbene industrije niso bili enako prikrajšani. 
Dejstvo je, da so lahko nekateri nemoteno poslovali. Skladatelji, besedilopi-
sci, založniki, izdajatelji fonogramov in pretočnih spletnih vsebin (glasba) 
so v času pandemije zaslužili celo več kot prej. Glasbeni agenti so omejeno 
poslovali, saj ni bilo organizacije dogodkov. Drugi so se lahko odločili za 
alternativne oblike poslovanja, predvsem z izvedbo in prodajo po spletu 
(prodaja, poslušalci, glasbeniki). Nekateri pa so bili praktično brez prihod-
kov (koncerti, diskoteke, tonski in lučni tehniki) celi dve leti. Zaradi tega so 
se številni selili v druge dejavnosti.

Kriza

Kriza lahko nastopi v obliki nevarnega dogodka ali niza zaporednih 
stresnih dogodkov, ki hitro povzročijo kumulativni učinek. Slatter1 (1984: 
14) meni, da simptome krize največkrat prepoznavamo s finančnimi kazalci, 
poleg teh uporabljamo tudi nefinančne pokazatelje. V akutni fazi lahko 
ljudje, ki doživijo krizo, pokažejo reakcije, kot so zanikanje, zmedenost, jeza, 
strah, tesnoba, umik ali žalovanje (Mirabito, 2017; Yeager in Roberts, 2015). 
Negotovost zaradi pandemije COVID-19 je bila lahko grozeča, stresna in 
alarmantna. Strah pred neznanim pri posamezniku lahko povzroči odsot-
nost informacij na kateri koli ravni zavesti ali na točki obdelave. Negotovost 
povzroča strah zaradi zaznave trenutne bližnje grožnje in tesnobo zaradi 
zaznave, da se negotovost nadaljuje in lahko povzroči negativne dogodke. 
Negotovost preprečuje posameznikovo ohranjanje nadzora in vodi do 
neprilagojenih psiholoških reakcij (Bomyea idr., 2015). Tako lahko nego-
tovost in težnja po izogibanju negotovim situacijam igrata osrednjo vlogo 
pri razvoju in vzdrževanju duševnih bolezni, zlasti anksioznih motenj. To 
dokazujejo številne študije (Carleton, 2012; Gu idr., 2020; Shihata idr., 2017).

Zaznani negativni vpliv COVID-19

Pandemija COVID-19 je na različne načine negativno vplivala na posa-
meznike. Eno glavnih področij, ki vzbujajo skrb, je vpliv na duševno zdravje. 
Študije so pokazale, da je izbruh COVID-19 povzročil povečano psihološko 
stisko, depresijo, anksioznost in stres med posamezniki (Hamouche, 2020). 
Dojemanje varnosti, grožnja in tveganje okužbe, debelost, karantena in 
zaprtje, stigma, socialna izključenost, finančna izguba in negotovost zapo-
slitve so zgolj nekateri med negativnimi učinki pandemije (Hamouche, 
2020). Poleg tega sta bili socialna izolacija in osamljenost opredeljeni kot 

1 Gre sicer za nekoliko starejši vir, a je glede na njegov doprinos k diskurzu kriznega menedžmenta 

še danes zelo aktualen.
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pomembna zdravstvena izida, ki vplivata zlasti na starejše odrasle (Wu, 
2020). Pandemija je prekinila družbene povezave in omejila možnosti za 
socialno interakcijo, kar je škodljivo učinkovalo na dobro počutje (Wu, 
2020). Na splošno negativni vpliv COVID-19 na duševno zdravje posame-
znikov in njihovo socialno blaginjo izpostavlja potrebo po intervencijah in 
podpori za ublažitev teh učinkov.

Stopnja zaznane podpore države

Čeprav se na prvi pogled zdi, da je država izdala več prepovedi, ki so 
omejevali javno življenje, pa je bilo tudi precej pomoči, namenjene različ-
nim skupinam. Tako so bili ukrepi, namenjeni omejevanju socialnih stikov 
(zbiranja ljudi, ustavljen potniški promet): na mejah; na področju zdra-
vstva; v vzgojno-izobraževalnih ustanovah; v delovnih okoljih; v upravnih 
enotah in pravosodju; v zavodih za prestajanje kazni; domovih za ostarele. 
Posledično so organizacije organizirale delo od doma, prav tako je potekalo 
od doma tudi šolanje.

Vlada je sprejela več protikoronskih zakonov, s katerimi je urejala status 
zaposlenih in samozaposlenih. Tako so bile različne skupine deležne različ-
nih pomoči ali nadomestil za odsotnost z dela zaradi okužbe. Samozaposleni 
in zaposleni so bili lahko upravičeni do pomoči glede na njihov status. V 
prednosti so vsekakor bili tisti, ki so bili ob nastopu COVID-19 stoodstotno 
zaposleni za nedoločeni čas. Na drugi strani pa so bili na najslabšem tisti, 
ki so delno zaposleni, delno pa samozaposleni. Samozaposleni so koristili 
del subvencij, a ker dejansko niso imeli prihodkov, so živeli od prihrankov. 
Nekateri pa so kasneje zaprli svoje s.p.-je ali celo šli v osebni stečaj (Raspor 
idr., 2022).

Družbena in državna podpora igrata osrednjo vlogo pri trajnostnem 
razvoju glasbene industrije. Ta podpora ima lahko različne oblike: od 
finančne podpore in sistemskih ukrepov do zagotavljanja potrebne infra-
strukture. Cilj državne podpore je – poleg stimulacije ekonomske aktivnosti 
– pospešiti rast glasbene industrije in promovirati kulturno različnost. Eden 
od ključnih načinov, kako vlade podpirajo glasbeno industrijo, je finančna 
pomoč. Le-ta lahko vključuje nepovratna sredstva, subvencije in programe 
financiranja, ki zagotavljajo finančna sredstva glasbenikom, glasbenim orga-
nizacijam in glasbenim dogodkom. Na Novi Zelandiji je vlada na primer 
uvedla močne podporne ukrepe za glasbeno industrijo. Ustanovitev agen-
cije za financiranje oddajanja glasbenih prizorišč »New Zealand On Air«, ki 
jo financira vlada, je povzročila povečano zanimanje za lokalne ustvarjalce. 
Podobno so bile v Kolumbiji izvedene javne politike za izboljšanje virov in 
zmogljivosti glasbenega sektorja, da bi tako povečali razvoj glasbenih groz-
dov (Gómez-Reyes idr., 2021).



Predrag LJUBOTINA, Andrej RASPOR

TEORIJA IN PRAKSA let. 60, 3/2023

446

Državna podpora se širi tudi na področji promocije in trženja lokalne 
glasbe. V nekaterih primerih vlade radijskim mrežam, ki se osredinijo na 
promocijo lokalne glasbe, zagotovijo brezplačen oddajni spekter in znatna 
sredstva (Mollgaard, 2018). Takšna podpora pomaga izpostaviti glasbenike, 
in tako ustvariti priložnosti, da dosežejo širše občinstvo. Denar pa kroži zno-
traj lokalne ekonomije.

Poleg finančne pomoči imajo vlade na voljo tudi oblikovanje politik in 
predpisov, ki koristijo ali škodijo glasbeni industriji. Ministrstvo za medije, 
kulturo in šport (DCMS) v Združenem kraljestvu je na primer objavilo poro-
čilo, ki analizira glasbeni sektor in predlaga strategije za inovacije in rast 
(Cluley, 2009). Ob tem je pomembno upoštevati, da se lahko učinkovitost 
teh politik razlikuje. V nekaterih primerih lahko politike spregledajo dejan-
ske potrebe glasbene produkcije in ne uspejo učinkovito podpreti malih 
producentov (Cluley, 2009). Zato je ključnega pomena, da vlade pri obliko-
vanju politik upoštevajo različne potrebe in izzive celotnega spektra delež-
nikov glasbene industrije.

Poleg tega lahko vlade podpirajo glasbeno industrijo z vlaganjem v 
infrastrukturo in ustvarjanjem ugodnih razmer za dejavnosti, povezane z 
glasbo. To lahko vključuje razvoj glasbenih prizorišč, prostorov za vaje in 
snemalnih studiev. Z zagotavljanjem potrebne infrastrukture vlade olajšajo 
rast glasbene industrije in ustvarijo ugodno okolje za uspeh glasbenikov. 
Vendar je pomembno zagotoviti, da so te naložbe pravično porazdeljene po 
različnih regijah, da bi spodbudili vključenost in dostopnost vseh.

Državna podpora glasbeni industriji pa ni omejena zgolj na finančno 
pomoč in razvoj infrastrukture. Vključuje tudi vzpostavljanje partnerstev 
in sodelovanja med vladnimi agencijami, glasbeno industrijo in drugimi 
zainteresiranimi stranmi. Ta partnerstva pomagajo spodbujati sodelovanje, 
izmenjavo znanj in združevanje virov (Mollgaard, 2018).

Kljub pomenu državne podpore je treba opozoriti, da obstajajo izzivi 
in   omejitve. Eden od pomembnih izzivov je pomanjkanje političnih zmog-
ljivosti in sredstev za učinkovito podporo glasbeni industriji. V nekaterih 
primerih ekonomski pomen glasbene industrije za družbo morda ni dovolj 
pomemben, da bi lahko utemeljili podporo politike, zato je treba upoštevati 
še druge dejavnike, kot sta kulturni pomen in družbeni vpliv (Spence, 2019: 
45–60). Poleg tega lahko na učinkovitost vladne podpore vplivajo politični 
in gospodarski dejavniki ter specifične značilnosti glasbene industrije v 
posamezni državi. Če povzamemo, vladna podpora glasbeni industriji in 
glasbenikom igra ključno vlogo pri trajnostnem razvoju. Na podlagi navede-
nega smo izpeljali prvo hipotezo: H1: Več je zaznane podpore države, manj 
je zaznanih negativnih učinkov pandemije COVID-19.
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Proaktivno vedenje posameznika v krizi

Proaktivno vedenje posameznika v kritičnih situacijah je ključen vidik 
osebnega in poklicnega razvoja. Proaktivnost omogoča posameznikom, da 
prevzamejo pobudo, predvidevajo izzive in prispevajo k lastnemu napre-
dovanju (Zhang idr., 2016: 241–256). Vključuje vedenje, kot so prevzemanje 
odgovornosti, individualna inovativnost in preprečevanje težav (Cheah idr., 
2021: 95–102). Raziskave so pokazale, da na posameznikovo stopnjo proak-
tivnosti vplivajo različni dejavniki, vključno z intenzivnostjo osebne nostal-
gije. Ugotovljeno je bilo, da višje stopnje osebne nostalgije pomembno vpli-
vajo na kognitivne reakcije, stališča in namere (Marchegiani in Phau, 2010: 
241–256). Zato lahko posamezniki izkoristijo svojo nostalgijo za izboljšanje 
svojega proaktivnega vedenja v kritičnih situacijah. Vendar je pomembno 
omeniti, da je bila osebna nostalgija v referenčni študiji preučena le v eni 
kategoriji aktivnosti, zaradi česar avtorji pozivajo k nadaljnjim raziskavam 
tega področja (Marchegiani in Phau, 2010: 241–256). Na podlagi navede-
nega smo izpeljali svojo drugo hipotezo: H2: Bolj je posameznik proaktiven, 
manj je zaznanih negativnih učinkov pandemije COVID-19.

Nadzor kontrole vedenja posameznika

Mesto (lokus) nadzora se nanaša na prepričanje, da so dogodki in rezul-
tati bodisi pod posameznikovim nadzorom (notranji lokus) bodisi jih 
določajo zunanji dejavniki (zunanji lokus) (Ajzen, 2011). Posamezniki z 
notranjim lokusom nadzora so običajno bolj (samo)učinkoviti in bolj pri-
lagodljivi, medtem ko lahko tisti z zunanjim lokusom nadzora kažejo pasiv-
nost in naučeno nemoč (Ajzen, 2002). Na koncept mesta nadzora vpliva 
osebna in družbena identiteta posameznika, pri čemer je osebna identiteta 
povezana z notranjim lokusom nadzora, družbena identiteta pa z zunanjim 
(Galvin idr., 2018). Kar zadeva na primer akademski uspeh, so raziskave 
pokazale, da je notranji lokus nadzora povezan z višjo akademsko uspešno-
stjo (Leung, 2001). Na podlagi navedenega smo izpeljali svojo tretjo hipo-
tezo: H3: Višja je stopnja notranjega lokusa kontrole, manj je zaznanih nega-
tivnih učinkov pandemije COVID-19.

Zadovoljstvo s poklicem

Na zadovoljstvo glasbenikov pri delu lahko vplivajo različni dejavniki. 
Študija je pokazala, da so profesionalni glasbeniki, ki so dosegli svojo sanj-
sko službo in nastopajo v profesionalnem orkestru, izrazili relativno nizko 
stopnjo zadovoljstva pri delu (Dobrow, 2013). Takšno, nekoliko nepri-
čakovano ugotovitev bi lahko pripisali mehanizmom, kot so izgorelost, 
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dolgočasnost ali spreminjanje vrednot in prioritet skozi čas. Druga študija 
je poudarila pomen ravnotežja med poklicnim in zasebnim življenjem, 
posebnih glasbenih veščin, možnosti odločanja o sebi, dolgoročnih karier-
nih ciljev in razvoja glasbene identitete za povečanje zadovoljstva v karieri 
(López-Íñiguez in Bennett, 2021). Interakcijski model zadovoljstva z delom 
nakazuje, da ima skladnost med značilnostmi poklica ter sposobnostmi in 
potrebami nosilca zaposlitve vpliv na zadovoljstvo posameznika (Lepojevic 
idr., 2018). Na splošno lahko razumevanje in raziskava teh dejavnikov pripo-
moreta k izboljšanju ravni zadovoljstva in dobrega počutja glasbenikov pri 
delu, zato se četrta hipoteza glasi: H4: Bolj je posameznik zadovoljen s svo-
jim poklicem, manj je zaznanih negativnih učinkov pandemije COVID-19.

Povečana poraba opojnih substanc

Pandemija COVID-19 je močno vplivala na uporabo opojnih substanc 
(alkohola, zdravil in mamil) in duševno zdravje. Študije so pokazale, da sta 
se med pandemijo znatno povečali uporaba in zloraba substanc (Taylor idr., 
2021). Omenjena študija poroča o uporabi substanc kot načinu obvladova-
nja tesnobe, povezane s COVID-19. Občutek osamljenosti, ki ga je pande-
mija okrepila, je bil povezan z višjo stopnjo izraženosti simptomov slabšega 
duševnega zdravja in uživanjem substanc (Horigian idr., 2021). Gospodarska 
kriza in izguba dela med pandemijo sta bila prav tako opredeljeni kot dejav-
nika tveganja za zlorabo substanc (Lawson idr., 2020). Mladostniki so med 
pandemijo poročali o spremembah v uživanju substanc, konfliktih s starši 
in slabšem nadzoru nad svojim vsakdanjikom (Kapetanovic idr., 2021). Te 
ugotovitve poudarjajo potrebo po preventivnih in intervencijskih strategi-
jah za obravnavo povečane uporabe substanc in izzivov duševnega zdravja 
med krizo zaradi COVID-19 in jih poskušamo preveriti v peti hipotezi: H5: 
Višja je posameznikova poraba opojnih substanc, več je zaznanih negativnih 
učinkov pandemije COVID-19.

Metodologija

Za testiranje postavljenih hipotez smo uporabili linearni regresijski 
model. V modelu je poleg odvisne spremenljivke še pet neodvisnih spre-
menljivk: zaznana podpora države, stopnja proaktivnosti anketiranca, stop-
nja internega lokusa kontrole, zadovoljstvo s svojim poklicem in stopnja 
povečanja uporabe opojnih substanc. Naštetim in v teoretičnem delu ute-
meljenim neodvisnim spremenljivkam smo dodali še dve dihotomični spre-
menljivki. To sta spol in prejeta pomoč države. Zanima nas namreč, ali bomo 
zaznali razliko med spoloma pri obravnavanem vprašanju. Poleg tega smo 
v model umestili tudi podatek, ali je anketiranec od države prejel pomoč. Z 
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izjemo zadnjih dveh spremenljivk so vse spremenljivke zajete s predhodno 
znanstveno potrjenimi Likertovimi lestvicami. Na vseh lestvicah smo preve-
rili verjetnost pojava multikolinearnosti z izračunom VIF (variance inflation 
factor), ki v nobenem primeru ne presega vrednosti 2, kar je daleč pod teo-
retično določeno zgornjo mejo 10 (Flury idr., 1988).

Vzorec

Našo populacijo predstavljajo deležniki slovenske glasbene industrije 
v tretjem četrtletju leta 2022. Vzorec po čiščenju podatkovne baze vsebuje 
126 deležnikov glasbene industrije. Naključnost vzorca temelji na spletnem 
anketiranju, ki je v zadnjih desetletjih sprejeto kot dovolj zanesljivo orodje 
pri vprašanju zagotovitve naključnosti vzorca. Dodatno smo za naključnost 
poskrbeli tako, da smo informacijo o raziskavi s prošnjo za sodelovanje 
hkrati posredovali širokemu naboru komunikacijskih kanalov, ki so redno v 
stiku z deležniki glasbene industrije. Prav tako so v raziskavi vključeni prav 
vsi deležniki, torej glasbeniki in tudi tehnično osebje (tonski tehniki), pro-
ducenti, organizatorji in managerji. Bolj natančno strukturo vzorca prika-
zuje Tabela 1. V vzorcu prevladujejo ženske z 59,6 %. Iz tabele razberemo, 
da je med krizo 36,2 % vprašanih razmišljalo o opustitvi kariere v glasbeni 
industriji. 67,3 % vseh sodelujočih v anketi je poleg udejstvovanja v glasbeni 
industriji tudi redno zaposlenih, 21,7 % pa jih ima status samostojnega kul-
turnega delavca. Med vsemi anketiranci jih je 30,3 % prejelo neko obliko 
državne pomoči.

Tabela 1: STRUKTURA VZORCA

Struktura 
vzorca

Razmišljal 
o menjavi 

kariere

Redno 
zaposlen

Samozaposlen 
v kulturi

Prejel državno 
pomoč

Struktura 
vzorca Spol

DA 36,2 67,3 21,7 30,3 Moški 40,4
NE 63,8 32,7 78,3 69,7 Ženske 59,6

Vir: avtorjeva raziskava.

Spremenljivke

Odvisna spremenljivka modela je zaznani negativni učinek pandemije 
COVID-19. Vrednost smo zajeli s petimi vprašanji, na katera so anketiranci 
odgovorili tako, da so obkrožili izbrane vrednosti na petstopenjski Likertovi 
lestvici. Anketirance smo prosili, naj ocenijo negativni učinek krize na nji-
hovo finančno situacijo, občutek gotovosti, samozaupanje, psihološko rav-
novesje in družinske odnose.
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Naše neodvisne spremenljivke so: podpora države, proaktivnost posa-
meznika, stopnja internega lokusa kontrole, zadovoljstvo s poklicem v 
okviru glasbene industrije in zaznana stopnja povečanja uporabe opojnih 
substanc med krizo. Za zajem osebnostnih lastnosti anketiranih posamezni-
kov smo uporabil znanstveno preizkušene petstopenjske Likertove lestvice. 
Stopnjo zaznane podpore države pri posameznikovem udejstvovanju smo 
zajeli z Likertovo lestvico, sestavljeno iz šestih vprašanj (Eisenberger idr., 
2001). Stopnjo proaktivnosti posameznika smo zajeli z desetimi vprašanji, 
ki smo jih preverili v predhodnih raziskavah (Bateman & Crant, 1993). S 
stopnjo internega lokusa kontrole smo zajeli posameznikovo dojemanje 
nadzora na svojimi odločitvami. Višja stopnja lokusa kontrole pomeni višjo 
stopnjo zaznanega nadzora na svojimi odločitvami in življenjem kot takšnim 
(Levenson, 1973). Zadovoljstvo s svojim poklicem smo merili z lestvico, 
sestavljeno iz petih vprašanj (Agho idr., 1992). Gre za skrajšano lestvico, ki 
v prvotni izvedbi vsebuje 18 vprašanj (Wall idr., 1981). Glede uporabe opoj-
nih substanc so anketiranci odgovorili na vprašanja o zaznani lastni pove-
čani porabi alkohola, tablet ali drugih opojnih sredstev v obdobju krize.

Poleg navedenih sta med spremenljivke uvrščeni dve dihotomični spre-
menljivki, in sicer spol (moški/ženski) ter odgovor na vprašanje, ali so anke-
tiranci v času krize od države prejeli finančno pomoč v kakršni koli obliki 
(da/ne).

Rezultati in diskusija

V Tabeli 2 podajamo rezultate korelacijske analize spremenljivk. Ugotovili 
smo, da med neodvisnimi spremenljivkami ni velikih korelacij, kar potrjuje 
pričakovanja, da ni pričakovati težav zaradi morebitne multikolinearnosti.

V nadaljevanju Tabela 3 prikazuje rezultate osrednjega dela analize, 
regresijskega modela. Neodvisna spremenljivka modela je s strani anketi-
ranca zaznana stopnja negativnih učinkov krize zaradi COVID-19 na posa-
meznika.

Rezultati so pokazali, da višja stopnja zaznane podpore države posamez-
niku in njegovemu delu pomeni nižjo stopnjo zaznave negativnih učinkov 
krize. Regresijski koeficient je v tem delu statistično značilen (p = 0,028). 
Hipotezo H1 na tej podlagi potrdimo. Naše ugotovitve so v tem delu skla-
dne s pričakovanji in dosedanjimi raziskavami, ki krizo povezujejo z nego-
tovostjo in težnjo posameznika, da se ji zaradi tega izogiba (Anderson, 
2017). Višja stopnja podpore države namreč zmanjša zaznano stopnjo ogro-
ženosti pri posamezniku (Hamouche, 2020). Sklepamo lahko, da je zelo 
pomembno, da država prepoznava pomembnost in vlogo posameznih dele-
žnikov glasbene industrije. Predvsem je pomembno, da se vsak deležnik v 
glasbeni industriji zaveda takšne podpore države in sprejetosti v družbi, in 
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sicer pred nastopom morebitnih kritičnih razmer. V tem primeru bo more-
bitne kritične razmere zaznaval manj intenzivno. Takšna ugotovitev lahko 
koristi predvsem državni administraciji. Njeno vlogo smo obširno opisali 
v pregledu teorije in na tistem mestu že poudarili pomen podpore države 
deležnikom glasbene industrije. Ni tako pomembno, v kakšni obliki je pod-
pora (finančna, infrastrukturna, odpiranje trženjskih poti). Pomembno je 
predvsem, da se jo deležniki glasbene industrije zavedajo, torej, da je jasno 
in nedvoumno izražena. Na takšen način si država lahko poleg vseh uvo-
doma naštetih ciljev (stabilen ekonomski sektor, trajnostni razvoj kulture, 
sprejemanje različnosti) ob nastopu kriz obeta tudi bolj stabilne razmere.

Tabela 3: REZULTATI LINEARNE REGRESIJE

B SN Beta t st. znač. VIF
Konstanta 8,753 3,424 2,556 0,012
Podpora države -0,140 0,063 -0,174 -2,231 0,028 1,137
Proaktivnost 0,161 0,045 0,306 3,569 0,001 1,371
Lokus kontrole -0,059 0,054 -0,103 -1,094 0,276 1,643
Zadovoljstvo s poklicem -0,258 0,103 -0,199 -2,499 0,014 1,189
Povečana uporaba substanc 0,783 0,243 0,270 3,218 0,002 1,310
Spol (M = 1) -0,522 0,664 -0,061 -0,786 0,433 1,121
Dobil državno pomoč 2,409 0,695 0,260 3,465 0,001 1,056

Vir: avtorjeva raziskava.

V nadaljevanju ugotavljamo, da so bolj proaktivni posamezniki tudi bolj 
občutljivi na krizne razmere, saj jih močneje zaznavajo. Tudi v tem delu 
so naši rezultati visoko statistično značilni (p = 0,001). To sicer pomeni, 
da zavračamo hipotezo H2, vendar ugotovitve niso zaradi tega nič manj 
pomembne. Ravno nasprotno. Gre za nepričakovan rezultat. Pričakovali 
smo namreč, da bodo bolj aktivni posamezniki manj intenzivno zaznavali 
negativne učinke krize, saj naj bi se zanašali na svoje sposobnosti, da se 
spopadejo s kriznimi razmerami (Cheah idr., 2021). Dosedanje raziskave so 
pokazale, da bi proaktivni posamezniki morali lažje sprejemati kritične raz-
mere in se nanje bolj učinkovito odzvati (Marchegiani & Phau, 2010). Naša 
raziskava pa je pokazala v slovenski glasbeni industriji drugačno sliko. Na 
tem mestu imamo premalo podatkov, da bi si lahko privoščili ugibanja o 
razlogih za takšne ugotovitve. Gre namreč za širok spekter možnih razlo-
gov. Vsekakor ima naša ciljna populacija občutek, da jim njihov proaktivni 
pristop ni bil v pomoč. Kdo in kako jih torej ovira pri njihovem udejstvova-
nju, ostaja v tem trenutku prikrito, daje pa po našem mnenju iniciativo za 
prihodnje raziskave. S praktičnih vidikov bi bilo pomembno ugotoviti, zakaj 
se deležniki slovenske glasbene industrije počutijo nemočni. Zakaj menijo, 
da jim njihov proaktivni pristop ni (bil) v pomoč?
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Pri analizi vpliva lokusa kontrole vedenja podatki našega vzorca 
ne nasprotujejo hipotezi H0 (p = 0,276). Hipotezo H3 tako zavrnemo. 
Upoštevajoč dejstvo, da posamezniki z izrazitejšo stopnjo internega lokusa 
kontrole menijo, da sami lahko vplivajo na to, kar se jim dogaja (Ajzen, 
2011), smo pričakovali drugačen rezultat, saj so dosedanje raziskave pogo-
sto pokazale, da je višja stopnja zaznanega internega lokusa kontrole pome-
nila tudi višjo stopnjo uspešnosti in iznajdljivosti (Leung, 2001). V tem delu 
na podlagi naše analize ne moremo izpeljati zaključkov.

V nadaljevanju smo potrdili našo hipotezo H4. Višja stopnja zadovoljstva 
v svojem poklicu vodi v nižjo stopnjo zaznanih negativnih učinkov krize. 
Rezultat je statistično značilen (p = 0,014). Gre za ugotovitev, ki je pomembna 
z dveh vidikov. Dosedanje študije so pokazale, da spremenjene razmere v 
okolju lahko vodijo v nižanje stopnje zadovoljstva z delom (Dobrow, 2013). 
Tudi mi smo ugotovili, da je ob nastopu krize skoraj tretjina anketirancev 
razmišljala o menjavi svoje kariere. Natančneje o izstopu iz glasbene indu-
strije. Po drugi strani pa naši rezultati kažejo, da se bolj zadovoljni (pri svo-
jem delu) posamezniki lažje soočajo s krizo v okolju. Z vidika družbe kot 
celote sta obe ugotovitvi pomembni v praksi. V nekriznih razmerah mora 
država glasbeni industriji posvečati dovolj pozornosti in sredstev, da bi tako 
zagotovila trajnostno rast dejavnosti ter zadovoljne posamezne deležnike v 
okviru te dejavnosti. To je dober prvi pogoj za učinkovito soočanje posame-
znikov s potencialnimi krizami. S tem država dosega enega svojih glavnih 
makroekonomskih ciljev, tj. stabilnost. Med krizo pa mora biti država spo-
sobna in vnaprej pripravljena priskočiti na pomoč s finančnimi sredstvi in z 
infrastrukturo, ki naj glasbeni industriji omogoča delovanje tudi v kriznem 
obdobju. Vsaj v omejenem obsegu. Cilj takšnih ukrepov ni zgolj golo pre-
živetje posameznih ustvarjalcev, temveč zagotavljanje trajnostnega razvoja 
glasbene industrije. To pa ima neposreden širši vpliv tudi na ekonomijo.

Tudi pri vplivu povečane uporabe opojnih substanc smo zaznali visoko 
statistično značilen vpliv (p = 0,002) na višjo stopnjo zaznanih negativnih 
učinkov krize. Hipotezo H5 s tem potrdimo. Dosedanje raziskave so se sicer 
v večji meri posvečale vplivu krize na uporabo opojnih substanc in ob tem 
ugotovile značilen vpliv kriznih razmer na povečano uporabo substanc 
zaradi lažjega obvladovanja tesnobe, povezane s pandemičnimi razmerami 
v družbi (Taylor idr., 2021). Usmerili smo se v raziskavo povratne zanke, 
predpostavljene v hipotezi H5. Torej, ali sedaj že povečana uporaba opoj-
nih substanc poveča učinek krize? Ugotovili smo, da ta povratna povezava 
obstaja, kar razmere za posameznika dodatno poslabša. Rezultati so skla-
dni z nekaterimi predhodnimi raziskavami, opravljenimi na drugih podro-
čjih (Kapetanovic idr., 2021; Lawson idr., 2020). Takšne ugotovitve opozar-
jajo na izjemno veliko potrebo po preventivnih ukrepih. Ti bi se verjetno 
morali osrediniti predvsem na ozaveščanje družbe in posameznikov v njej. 
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V ta namen je vsekakor lahko uporabna tudi pričujoča študija, ki potrjuje 
potrebo po takšnem udejstvovanju predvsem v predkriznem času. Ob tem 
velja še enkrat poudariti, da so posamezniki že v osnovi različno dovzetni 
za negativne vplive krize, saj je to lahko odvisno od drugih dejavnikov. Naša 
raziskava in ugotovitve se osredotočajo na ozko vprašanje. Analiziramo čas, 
ki sledi trenutku, ko posameznik že zazna negativne učinke krize skladno 
s svojimi osebnostnimi predispozicijami in ob tem poseže po opojnih sub-
stancah, ki naj bi omilile negativne občutke (Taylor idr., 2021). Na podlagi 
rezultatov lahko dvomimo o tem, da uporaba substanc omili negativne 
občutke, saj je standardiziran koeficient regresijskega modela v tej dimenziji 
med najvišjimi (0,270), kar lahko kaže na možnost, da se z uporabo substanc 
negativno občutenje krize le stopnjuje. Vsekakor pa menimo, da so v tem 
delu potrebne dodatne, bolj poglobljene raziskave.

V model smo vključili tudi spol kot dihotomično spremenljivko, vendar 
nismo zaznali statistično značilnih razlik pri zaznavanju negativnih učin-
kov krize. Zaznali pa smo visoko statistično značilno razliko (p = 0,001) pri 
zaznavi negativnih učinkov krize med posamezniki, ki so prejeli državno 
pomoč, in tistimi, ki je niso bili deležni. Izkaže se, da posamezniki, ki so 
prejeli pomoč, bolj intenzivno zaznavajo negativne učinke krize kot njihovi 
kolegi. Mogoče je takšna ugotovitev pričakovana, saj bi lahko – sicer špe-
kulativno – sklepali, da so takšni posamezniki prej pripravljeni zaprositi za 
pomoč, saj zaznavajo več negativnih učinkov krize. Ob tem velja opozoriti, 
da je regresijski koeficient relativno visok (2,409). Visok je tudi standardi-
zirani regresijski koeficient (0,290), ki tako ta dejavnik uvršča v skupino 
pomembnejših. Kot najvplivnejši dejavnik v modelu sicer izstopa proaktiv-
nost s standardiziranim regresijskim koeficientom 0,306.

Sklep

V članku smo raziskali, kako so deležniki slovenske glasbene industrije 
doživljali zaprtje javnega življenja in prepoved koncertnega glasbenega 
udejstvovanja v obdobju pandemije COVID.-19. Naše ugotovitve teme-
ljijo na testiranju postavljenih hipotez s pomočjo linearnega regresijskega 
modela. Odvisna spremenljivka modela je zaznani negativni učinek pande-
mije COVID-19. Neodvisne spremenljivke pa so: zaznana podpora države, 
stopnja proaktivnosti anketiranca, stopnja internega lokusa kontrole, zado-
voljstvo s svojim poklicem in stopnja povečanja uporabe opojnih substanc. 
Naštetim in v teoretičnem delu utemeljenim neodvisnim spremenljivkam 
smo dodali še dve dihotomični spremenljivki, to sta spol in prejeta pomoč 
države.

Rezultati so pokazali, da višja stopnja zaznane podpore države posamez-
niku in njegovemu delu pomeni nižjo stopnjo zaznave negativnih učinkov 
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krize (H1). To upravičuje pomoč, ki jo je vlada s protikoronskimi zakoni 
namenila deležnikom glasbene industrije, saj je zmanjšala vpliv izpada 
dohodka in omogočila, da so preživeli. Večina deležnikov deluje v okviru 
prekarnih oblik dela. To je velik problem. Premagovanje prekarnosti dela 
in življenja kot univerzalnega problema bi moralo temeljiti na hkratnem 
lokalnem, kratkoročnem, parcialnem odporu in poskusih omejevanja nega-
tivnih vplivov in širjenja prekarnosti na eni ter konceptualizaciji in spodbu-
janju celovitih in univerzalnih rešitev za prekarnost na drugi strani (Kanjuo-
Mrčela, 2022). Nadalje ugotavljamo, da so bolj proaktivni posamezniki tudi 
bolj občutljivi na krizne razmere, saj jih močneje zaznavajo (H2). Večina 
predstavnikov glasbene industrije namreč deluje v t. i. svobodnih oblikah 
dela (s. p.) ali imajo status svobodnega umetnika, kar jih sili, da ustvarjajo 
(so proaktivni) in iščejo prostor za glasbeno udejstvovanje. S tega vidika so 
zelo prilagodljivi glede na način, kraj in plačilo dela (Uršič, 2021), vendar 
pa ta prilagodljivost ni absolutna, če je ogrožena eksistenca. Prav tako višja 
stopnja zadovoljstva v svojem poklicu vodi v nižjo stopnjo zaznanih nega-
tivnih učinkov krize (H4). Glasbeniki, ki niso mogli nastopati, so poskušali 
izkoristiti pandemijski čas za pisanje in snemanje. Pandemija COVID-19 je 
pospešila preoblikovanja in pomagala malim in srednjim podjetjem z »obli-
kovanjem« »novega vedenja« potrošnikov, kar je pomagalo poenostaviti pro-
cese, proračune in poslovne kanale (Gaffar idr., 2022). Seveda vsi deležniki 
niso bili v enakopravnem položaju. Lokusa kontrole vedenja na podlagi 
vzorca nismo uspeli statistično značilno povezati z zaznanimi negativnimi 
učinki krize (H3). Ugotavljamo tudi, da povečana uporaba opojnih sub-
stanc dodatno povečuje občutljivost posameznika na zaznavo negativnih 
učinkov krize (H5). Odvisnost je vedno od odvisnost od ljudi, ne od stvari 
(Lukšič, 1999), in z zaprtjem javnega življenja v pandemijskem obdobju so 
se posamezniki družili s sebi enakimi in povečevali svojo nezmožnost reše-
vanja problemov.

Med spoloma nismo zaznali razlik. Zaznali smo pa visoko statistično zna-
čilno razliko pri zaznavi negativnih učinkov krize med posamezniki, ki so 
prejeli državno pomoč, in tistimi, ki je niso bili deležni. Upravičenost do 
pomoči ni bila samoumevna. Izpolnjeni so morali biti določeni pogoji za 
dodelitev pomoči. Tu so bili tisti, ki niso imeli rednega delovnega razmerja 
ali plačanih vseh obveznosti do države (davkov, prispevkov), znova v nee-
nakopravnem položaju v primerjavi z redno zaposlenimi. Pomoč bi morala 
biti neodvisna. Take primere poznamo v ZDA, kjer so državljani prejeli »sti-
mulativne čeke« (Fan in Nie, 2020), s katerimi so lahko blažili vplive pande-
mije na njihove izdatke in manjše prihodke. Pogojevanje pomoči z višino 
osebnega dohodka je lahko diskriminacijsko.

Ob tem menimo, da bi prihodnje raziskave s kvalitativnim pristopom 
lahko nadgradile naše rezultate z bolj poglobljenimi spoznanji, saj gre za 
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raziskovanje subjektivnih občutenj, ki so po svoji naravi izjemno komple-
ksna. Kvantitativni pristop v takšnih primerih lahko poda usmeritve, kar je 
bil tudi glavni cilj pričujočega članka.

Na splošno deležniki glasbene industrije niso mogli nadzirati dogodkov 
med krizo, saj je bilo prisotnih preveč zunanjih vplivov (omejitev gibanja, 
testiranje, prepoved nastopanja, ipd.). Na podlagi ugotovitev sklepamo, 
da bi upoštevanje rezultatov pričujoče in podobnih bodočih raziskav 
pomembno pripomoglo k trajnostnemu razvoju kreativne industrije.
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